Elsőfokú kétismeretlenes egyenletrendszerek

Megoldási módszerek:

1. A grafikus módszer

Írja fel a következő egyenletrendszer valós megoldásait!
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Két egyenletünk van két ismeretlennel. Keressük azokat a szám párokat, amelyeket az ismeretlenek helyére behelyettesítve azonosságot kapunk. 

Észreveheted, hogy ha mindkét egyenletből kifejezzük az y-t, akkor két lineáris függvényt kapunk. 
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 A két függvényérték ugyanaz. Ezért az a kérdés, hogy a két függvény értéke hol ugyanakkora? Hol metszi egymást a két grafikon és ott mennyi a függvény értéke?
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Az egyenesek a (2; –3 ) pontban metszik egymást. 
Az egyenletrendszer megoldása:  x = 2 ;  y = – 3
Ellenőrizzük le!
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Mindkét egyenlet azonossággá változott, ezért a számpár megoldása az egyenletrendszernek.
2. Algebrai módszerek
a) Az összehasonlító módszer:
Az előbb mindkét egyenletből kifejeztük az y-t. Mivel a két y ugyanazt a számot jelenti, a kapott kifejezéseket egyenlővé tehetjük.
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Az y kétféleképpen is ki van fejezve x-szel, abból a kifejezésből számoljuk ki, amelyik szimpatikusabb.
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Az összehasonlító módszer lényege: mindkét egyenletből kifejezzük ugyanazt az ismeretlent, és a kapott kifejezéseket egyenlővé tesszük.
b) A behelyettesítő módszer:
Az egyik egyenletből kifejezzük az egyik ismeretlent, és behelyettesítjük a másik egyenletbe. (Ha nem akarsz feleslegesen dolgozni, akkor azt az ismeretlent fejezed ki, amelyiket a legkönnyebb!)  
;-))  
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c) Az ellentett együtthatók módszere:
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Azt is észrevehetted, hogy az y együtthatói egymás ellentettjei. Ha az egyenletek baloldala megegyezik az egyenletek jobb oldalával, akkor a baloldalak összege is megegyezik a jobboldalak összegével. 
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Az ellentett együtthatók miatt az összeadáskor az egyik ismeretlen kiesik.
Ha az együtthatók nem ellentettjei egymásnak akkor kiválasztjuk az egyik ismeretlent. Olyan számokkal szorozzuk az egyenleteket, hogy a kiválasztott ismeretlen együtthatói egymás ellentettjei legyenek az egyenletekben.  

Pl.:
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Ha a az x-t akarod kiejteni, akkor az első egyenletet –2-vel kell szorozni.
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Olvasnivaló nagyfiúknak és nagylányoknak.
Feladatok:

1. Oldja meg a következő egyenletrendszert!

Ellentett együtthatók módszerével:
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A behelyettesítő módszerrel:
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2. Oldja meg a következő egyenletrendszert!
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Ezt az egyenletrendszert az ellentett együtthatók módszerével és az összehasonlító módszerrel is könnyen megoldhatjuk. 
	Ellentett együtthatók módszere:


[image: image16.wmf]yx1

yx3

2y4

y2

2x1

x1

=+

ü

+

ý

=-+

þ

=

=

=+

=


	Behelyettesítő módszer:
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3. Oldja meg a következő egyenletrendszert!

	Behelyettesítő módszerrel
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4. Oldja meg a következő egyenletrendszert!
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	Ellentett együtthatók módszerével:


[image: image22.wmf]x5y7

x3y1

x5y7

x3y1

8y8

y1

x57

x2

+=

-=-

+=

-+=

=

=

+=

=


	Behelyettesítő módszerrel:
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5. Oldja meg a következő egyenletrendszert!
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	Az ellentett együtthatók módszerével:
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	Behelyettesítő módszerrel:
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6. Oldja meg a következő egyenletrendszert!
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	Ellentett együtthatók módszerével:
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	Behelyettesítő módszerrel:
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7. Oldja meg a következő egyenletrendszert!
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Hát ez így csúnyácska! Előbb hozzuk egyszerűbb alakra az egyenleteket!
	I.
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	II.
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	Ellentett együtthatók módszerével:
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	Behelyettesítő módszerrel:
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8. Oldja meg a következő egyenletrendszert!
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	II.
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	Ellentett együtthatók módszerével:
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	Behelyettesítő módszerrel:




9. Oldja meg a következő egyenletrendszert a valós számok halmazán!
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	I.
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	II.


[image: image45.wmf](

)

y32x

3

62

y332x18

y363x18

y93x18

y3x9

+-

+=

++×-=

++-=

+-=

-=




	Ellentett együtthatók módszerével:
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	Behelyettesítő módszerrel:
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10. Oldja meg a következő egyenletrendszert a természetes számok halmazán!
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	II.
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	Ellentett együtthatók módszerével:
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	Behelyettesítő módszerrel:




11. Határozza meg a következő egyenletrendszer valós megoldásait!
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	I.
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	II.
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	Ellentett együtthatók módszerével:
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	Behelyettesítő módszerrel:
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12. Határozza meg a következő egyenletrendszer valós megoldásait!
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	I.
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	II.


[image: image60.wmf](

)

[

]

[

]

[

]

1

7x5y453x3y

3

1

7x5y453x9y

3

1

7x5y443xy

3

21x15y12143xy

21x15y1243xy

24x16y8

éù

-+=-×+×--

ëû

-+=-×+--

-+=-×-+-

-+=-×-+-

-+=-+

-=-




	Ellentett együtthatók módszerével:


[image: image61.wmf]36x23y10

24x16y8/1,5

36x23y10

36x24y12

y2

y2

24x1628

24x328

24x24

x1

-+=

-=-×

-+=

-=-

-=-

=

-×=-

-=-

=

=


	Behelyettesítő módszerrel:
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13. Oldja meg a következő egyenletrendszert a racionális számok halmazán és ábrázolja a gyököket!
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	Ellentett együtthatók módszerével:
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	Behelyettesítő módszerrel:




Oldja meg a következő egyenletrendszereket!
1.
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A megoldások:

	1.

      
[image: image70.wmf]3210,85

3

841

31,512330,566

xyxy

xyxyxyxy

+--

=-

+-+=++-



[image: image71.wmf]1.

0,20,1430,5

210305

31,512330,566

94,595,5

4,5185,5

1018

3210,85

3

841

12382419846,440

1238210256,440

129,4421025

1,8

129,475,610

xyxyxyxy

xyxyxyxy

xyxy

yxy

yx

xyxy

xyxy

xyxy

xy

yx

xx

+-+-

-=+

+-+=++-

-+=-

=-

=

+--

=-

+-=-+

+=-+

+=

=

+=

25

2051025

5

1,85

9

x

x

y

y

=

=

=×

=



	
[image: image72.wmf]2.

733

51

733

7357

324

41

0,125

328

1

15

8

5

1

8

85

88

3

8

xy

xy

xy

yy

y

y

x

x

x

x

+=

+=

+=

--=-

-=-

===

=-×

=-

=-

=


	
[image: image73.wmf]31

.:733

88

213

3

88

24

3

8

33

31

51

88

35

1

88

8

1

8

11

Ell

×+×=

+=

=

=

+×=

+=

=

=


	3. 


[image: image74.wmf]102352520

2

2754

5

xyxy

xy

xy

--=-+

+

-=-+



[image: image75.wmf][

]

[

]

[

]

.

2

2754

5

102352520

362310

.

1

754539

3

1

75443

3

211512143

21151243

24168

24168/3

362310/4

724620

724824

24

2

2416

I

xy

xy

xyxy

xy

II

xyxy

xyxy

xyxy

xyxy

xy

xy

xy

xy

xy

y

y

x

+

-=-+

--=-+

-+=

-+=-×+--

-+=-×-+-

-+=-×-+-

-+=-+

-=-

-=-×

-+=×

-+=

-=-

-=-

=

-

28

24328

2424

1

x

x

x

×=-

-=-

=

=


	
[image: image76.wmf](

)

(

)

[

]

2

3

.:.

14

271524

5

5

27104

5

211

11

.:.

7104

1

53122

3

1

1562

3

1

13

3

11

EllI

EllII

-

-

+

-=×-×+

-=-+

-=

=

-+=

éù

êú

=-×+×--

êú

ëû

éù

êú

=-×+--

êú

ëû

=-×-

=

123

14243




Persze egy egyenletrendszer lehet több ismeretlenes is.
	4. 


[image: image77.wmf]0

4

6

xyzxyz

xyz

xyz

-+=Þ=-

+-=-

++=-



	5.


[image: image78.wmf]22

222

233

xy

xz

yz

+=

+=-

+=-



	6.


[image: image79.wmf](

)

29

35/2

514

xy

yz

zx

+=

-=-×-

-=


	7.

[image: image80.wmf]2311

3213

3429

xy

xz

yz

+=

+=

+=


	


	
[image: image81.wmf](

)

4.

0

4

6

4

6

224

263

2324

2

1

xyzxyz

xyz

xyz

yzyz

yzyz

yz

yy

z

z

xyz

-+=Þ=-

+-=-

++=-

-+-=-

-++=-

-=-

=-Þ=-

×--=-

=-

=-=-


	
[image: image82.wmf](

)

5.

22

222

233

22222

233

4422

233

426

233

426

466

812

123

82

9

23

2

496

43

3

4

3

2

2

1

2

xy

xz

yz

yz

yz

yz

yz

yz

yz

yz

yz

z

z

y

y

y

y

x

x

+=

+=-

+=-

×-+=-

+=-

-+=-

+=-

-+=-

+=-

-+=-

+=-

=-

=-=-

-

+=-

-=-

=

=

+=

=


	5. 

2.mo.


[image: image83.wmf]22

222

233

244

222

466

812

123

82

9

23

2

496

43

3

4

3

2

2

1

2

xy

xz

yz

xy

xz

yz

z

z

y

y

y

y

x

x

+=

+=-

+=-

--=-

+=-

+=-

=-

=-=-

-

+=-

-=-

=

=

+=

=


	
[image: image84.wmf](

)

6.

29

35/2

514

29

2610

514

1133

3

495

55

15114

1414

xy

yz

zx

xy

yz

zx

z

z

+=

-=-×-

-=

+=

ü

ï

-+=+

ý

ï

-=

þ

=

=

-=-

-=-

-=

=


	
[image: image85.wmf](

)

7.

2311/2

3213/2

3429

6933

6426

34229

1236

3

.

291

22

1

.

3213

210

5

  

xy

xz

yz

xy

xz

y

y

y

I

x

x

x

II

z

z

z

+=×

+=×-

+=

+=

--=-

+=

=

=

+=

=

=

+=

=

=


	
[image: image86.wmf].:.

2911

1111

.:.

31013

1313

.:.

92029

2929

EllI

EllII

EllIII

+=

=

+=

=

+=

=




Egy kis desszert:

[image: image87.wmf]723

8

2310338

231

0

2310338

547

8

2310338

xyzyyz

xyzyyz

xyzyyz

-+=

---

-+=

---

-+=

---


Vezessünk be új változókat!
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A második oszlopban folytatom.
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Szedjük össze az egyenleteket!
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